

# 牢记历史 开创未来

## ——全国各地举行第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

新华社记者 蒋芳 邱冰清 杨思琪



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 季春鹏 摄

12月13日,古城南京在寒冬中迎来第十一个国家公祭日。上午10时,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的集会广场上隆重举行。国旗半降,哀乐低回。约8000名各界代表胸前佩戴白花,默然肃立。87年前,侵华日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮,古都满目疮痍,民众流离失所,南

京迎来至暗一刻。90岁高龄的南京大屠杀幸存者刘民生参加了国家公祭仪式。1937年的浩劫中,刘民生不仅失去了父亲,3岁的他也被日本兵刺伤腿,留下永久的伤疤。“希望子孙后代们,能永远记住这段历史,珍惜今天的和平生活。”他说。距南京两千余公里外的哈尔滨,气温低至零下十几摄氏度。上午10时,为悼

念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行悼念活动,并同步推出“侵华日军细菌战珍贵文物及史料特别展”。当日,重建完成并开放的“殉难者名单墙”吸引了众多参观者驻足、默哀、献花。“铁证如山,不容抵赖”“永不忘却是最好的告慰,努力奋斗是最好的怀念”……陈列馆的留言簿上,留下令人动

容的话语。上海宝山,空气湿冷而凝重。上午10时,上海淞沪抗战纪念馆的下沉广场内,伴随雄壮的国歌声,社会各界代表敬献花圈,随后全场肃立默哀,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞以及为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。当日,上海淞沪抗战纪念馆推出了《人类的浩劫:1937南京大屠杀》史实展,展览分8个部分揭露日军暴行。副馆长王玉峰说:“纪念战争是为了远离战争,追忆灾难是为了远离灾难,希望人们通过重温历史,懂得和平来之不易。”

云南省腾冲市的滇西抗战纪念馆内,三面高墙上呈矩阵式悬挂着千余顶中国远征军留下的钢盔,每个钢盔背后都有一个故事。“战争的残酷在这一刻具象化了,令我警醒。”参加悼念活动的滇西应用技术大学学生王尊说。

滇西抗战纪念馆馆长杨素红表示,举行悼念活动不仅是为了铭记历史,更是为了宣示中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。

在沈阳“九·一八”历史博物馆的序厅内,有一座象征抗日英灵浩气长存的金字塔形卧碑。为遇难同胞默哀结束后,人们依次向卧碑敬献蜡烛。现场,博物馆的小志愿者们铿锵有力地朗诵了“南京大屠杀死难者国家公祭铭文”,并演出了抗战历史互动剧《黑土英魂》。

山西游客阎晶颖特意选择今天来到沈阳“九·一八”历史博物馆参观。她说:“战争的硝烟已经散去,但历史从未远离。我们这代青年人不能患上历史健忘症,要记住肩上的使命,为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。”

新华社北京12月13日电

### 新华时评

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》,提出牢固树立增产必须节约、节约就是增产的意识,坚持久久为功、常抓不懈、紧盯不放,聚焦重点领域和关键环节,切实降低粮食和食品损耗浪费。

党的十八大以来,习近平总书记对粮食安全问题 and 提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚多次作出指示,强调要加强立法,强化监管,采取有效举措,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。

当前,“光盘行动”渐入人心,“舌尖上的浪费”有所改观,餐饮浪费得到遏制。但餐厅、食堂等场所几乎整盘不动的菜、咬了几口的馒头包子被倒掉的现象仍时有发生。

减少餐饮浪费,就相当于增加了粮食有效供给。强化青少年教育和勤俭节约家风建设,持续推进移风易俗、倡导文明节俭操办婚嫁事宜,督促商家加强按需适量点餐提醒、加大推广小份餐品力度,开展厨余垃圾成分析评估、加快建设“智慧食堂”等措施应进一步深入推广,让节约成为社会共识和行为习惯。

除此以外,还要高度关注粮食在上餐桌之前的损耗浪费。据测算,我国粮食在储藏、运输、加工等产后环节损失量每年在700亿斤以上,接近吉林省一年的粮食产量。

中国农科院发布的《2023年中国食物与营养发展报告》显示,我国食物损耗浪费率约为22.7%,按2021年产量计,共损耗浪费4.6亿吨食物,可满足1.9亿人一年的营养需求。数字触目惊心,反映出当前我国粮食损耗浪费现象依然严重,必须下大力气从生产、储存、运输、加工、消费等各环节上查漏补缺,推动全链条节约、减损。

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。虽然我国粮食连年丰收,但供需紧平衡的格局没有变,对每一粒粮食都要十分珍惜。

收割机精细化作业水平不足导致脱粒不完全,反复装箱、多次搬运导致损耗过高,过分追求“精”“细”“白”导致粮食利用率偏低,麸皮、稻壳、碎米等加工副产品难以得到合理利用等都是老大难问题,亟待从理念、加工方式、技术等全方面破解。

节约粮食即增产,减少损耗即增效。中国人端好、端稳自己的饭碗,节约、减损的意识要加强,生产、生活方式的改变也要落到实处。

新华社北京12月13日电

## 节约粮食即增产,减少损耗即增效

新华社记者 刘阳

## 我国粮食年产量首次迈上1.4万亿斤新台阶

新华社北京12月13日电(记者潘洁)国家统计局13日发布数据显示,2024年全国粮食总产量14130亿斤,比上年增长221.8亿斤,增长1.6%,在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,首次迈上1.4万亿斤新台阶。

国家统计局农村司副司长魏锋华表示,各地区各部门严格落实耕地保护和粮食安全责任,持续抓好粮食生产工作,全年粮食再获丰收。

统计数据显示,2024年全国粮食播种面积17.90亿亩,比上年增长525.8万亩,增长0.3%,连续5年保持增长。全国粮食单产394.7公斤/亩,每亩产量比上年增加5.1公斤,增长1.3%。

魏锋华介绍,2024年全国秋粮播种面积稳中有增,除局部地区受灾秋粮减产,大部农区灾情偏轻,秋粮产量增加。加之种植结构调整,高产作物玉米面积增加较多,带动秋粮产量增加。全国秋粮产量10568.7亿斤,比上年增长150.3亿斤,增长1.4%。

从各省份粮食产量数据看,2024年全国31个省份中,有26个粮食增产。其中,黑龙江受玉米大豆结构调整等因素带动,粮食增产42.7亿斤;新疆调整粮经作物种植结构,加之气候条件有利,粮食增产42.2亿斤;内蒙古、河北、河南、吉林、山东等粮食主产区增产均超过10亿斤。

## 个人养老金个税优惠政策扩至全国

新华社北京12月13日电(记者申铖)随着个人养老金制度即将在全国全面实施,个人养老金个人所得税优惠政策也扩至全国。财政部、国家税务总局12月13日对外发布公告,明确在全国范围实施个人养老金递延纳税优惠政策。

根据公告,政策实施追溯至2024年1月1日起。在缴费环节,个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中

据实扣除;在投资环节,对个人个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税;在领取环节,个人领取的个人养老金不并入综合所得,单独按照3%的税率计算缴纳个人所得税,其缴纳的税款计入“工资、薪金所得”项目。

个人缴费享受税前扣除优惠时,以个人养老金信息管理服务平台出具的扣除凭证为扣税凭证。36个个人养老金先行城市(地区)自公告发布之日起按照公告规定执行。

## 我国打击肉类产品违法犯罪取得阶段性成效

新华社北京12月13日电(记者赵文君)记者13日从市场监管总局获悉,今年4月,国务院食安办等4部门部署各地开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动,截至目前已查办一批肉类产品违法犯罪案件,取得阶段性成效。

据统计,截至11月底,全国共接到肉类产品相关举报1.4万起,查实举报4000余起;行政执法立案1.4万起,查获涉案物品9000余吨,涉案货值9.3亿元。

■广告

广告热线: 2823675

拍卖公告 我公定于2024年12月23日14时在中拍平台公开拍卖迁西县金岭镇田家峪土石料堆约143687.63吨,19-20日在标的所在地展示标的,有意竞买者持有有效证件及保证金12月20日16时前报名。地址:河北省唐山市路北区天龙综合楼B103号 电话:2735881、19565055111 河北骏祥拍卖有限公司 2024年12月14日

国家税务总局唐山市丰润区税务局新军屯税务分局责令限期改正通知书 冀唐丰润税新军屯分局限改[2024]294号 河北鑫长达钢铁有限公司(纳税人识别号:130208755498791): 我局接到河北省唐山市中级人民法院协助执行通知书(2018)冀02执恢2929号之四通知,你单位因存在相关产权过户事项,因此涉及产权过户税费申报。 依据《中华人民共和国税收征收管理法》第四条、第二十五条规定,你单位应当就办理相关产权过户及税费申报进行纳税申报。限你单位十日内,携带房产证、土地证、营业执照、公章、法人身份证资料,到丰润区行政服务中心三楼契税窗口办理税费申报事项。逾期不办理的,我局依照《中华人民共和国税收征收管理法》第三十五条规定,采取核定应纳税额方式进行处理。 2024年12月12日

## 国家发展改革委 部署全方位扩大内需等明年重点工作

新华社北京12月13日电(记者魏玉坤)为全面贯彻落实中央经济工作会议精神,明年国家发展改革委将实施好更加积极有为的宏观政策,扎实推动经济稳定向上、结构不断向优、发展态势持续向好。

这是记者从13日召开的全国发展和改革工作会议上了解到的。

国家发展改革委主任郑栅洁在会上表示,明年,将加大宏观政策逆周期

调节,实施好更加积极有为的宏观政策,增强宏观政策取向一致性;全方位扩大国内需求,加快推动“两重”建设,全力做好“两新”工作;推动进一步深化改革开放举措落地,突出抓好全国统一大市场建设,修订出台新版市场准入负面清单;加快建设现代化产业体系,推动重点产业提质升级;深入推进以人为本的新型城镇化建设;积极稳妥推进碳达峰碳中和,做好节能降碳工

作,加快建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制;加快完成“十四五”规划确定的各项任务目标,确保102项重大工程圆满收官;持续深化重大问题研究,做好“十五五”规划编制工作。

郑栅洁表示,要做好岁末年初重点工作,抓好秋冬种生产,抓好北方城市冬季设施蔬菜生产和蔬菜储备工作,加强迎峰度冬煤电油气运保障,组织协调做好春运工作。

## 消费品以旧换新带动相关产品销售额超1万亿元

新华社北京12月13日电(记者谢希瑶、韩佳诺)记者13日从商务部获悉,今年以来,消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元。

商务部当天发布数据显示,截至12月13日零时,汽车以旧换新带动乘用车销售量超520万辆,其中报废更新超251万辆,置换更新超272万辆;家电以

旧换新带动8大类产品销售量超4900万台;家装厨卫“焕新”带动相关产品销售超5100万件;电动自行车以旧换新带动新车销售近90万台。

## 韩在野党推动弹劾总统动议

韩国国会14日下午二次表决

新华社首尔12月13日电(记者陆爱华、姬新龙)韩国在野党13日就针对总统尹锡悦的二次弹劾动议案向国会全体会议作报告。韩国国会决定于当地时间14日16时投票表决该动议案。

包括共同民主党在内的韩国6个在野党12日再次向国会提交总统弹劾动议案。根据韩国《国会法》,国会需要在听取报告后的24小时至72小时内对动议案进行表决。国会议长禹元植在综合考虑各党情况后决定14日16时表决弹劾动议案。

共同民主党党首李在明13日发表

声明说,只有弹劾才是结束混乱最快捷、最可靠的方法。他呼吁执政党国民力量党议员在14日的总统弹劾动议案二次表决中投下赞成票。

国民力量党院内代表权性东13日在国会召开记者会时表示,将在14日表决前召开该党议员全体会议,由108名该党议员共同商定是否维持先前反对弹劾的党派意见。

据韩国媒体报道,截至13日下午,国民力量党议员中已有7名议员公开表示赞成弹劾。

韩国国会通过总统弹劾案需要

200张赞成票。在192名泛在野党议员全体赞成的前提下,还需要8名执政党议员予以支持,弹劾案才能在国会获得通过。此前,在7日进行的弹劾动议案首次表决中,绝大多数执政党议员未参与投票,致使弹劾案因投票人数不足作废。

据韩国媒体报道,韩国检察厅紧急戒严特别调查本部13日以涉嫌内乱和滥用职权为由,逮捕首都防卫司令官李镇雨。此前,李镇雨、特战司令官郭种根、反间谍司令官吕寅兒已被韩国国防部停职。

俄方已与“叙利亚沙姆解放武装”建立联系,双方讨论了有关保护俄在叙外交使团和公民安全的问题。他还说,希望“叙利亚沙姆解放武装”履行全部安全承诺。

土耳其总统埃尔多安12日告诉来访的美国国务卿布林肯,出于国家安全考虑,土耳其将继续打击在叙利亚的“恐怖分子”。埃尔多安还强调,土耳其将阻止库尔德工人党及其附属组织利用叙利亚局势,将竭力打击极端组织“伊斯兰国”。

另据报道,土耳其外长费丹和土耳其国家情报局长卡林12日抵达叙利亚首都大马士革,并与叙利亚过渡政府看守总理穆罕默德·巴希尔举行了会谈。

## 以防长下令冬季驻守原叙控制哨所 叙利亚主权连遭侵犯引发联合国关切

新华社北京12月13日电 综合新华社驻外记者报道:以色列国防部长卡茨13日发表声明说,他已命令军队在这个冬季驻扎在位于戈兰高地赫尔蒙山的原叙利亚政府军控制的哨所。联合国秘书长古特雷斯12日通过发言人迪雅里克发表声明,对叙利亚主权和领土完整最近遭受广泛侵犯深表关切,并表示当务之急是支持叙“可信、有序和包容的”过渡安排。

卡茨在声明中说,鉴于叙利亚当前局势,“至冬季驻守原叙控制哨所对以色列安全“至关重要”,必须确保以军在该地区的战备。

以色列国防军12日发表声明说,已“严重破坏”叙利亚防空系统,摧毁超过90%已被识别的对空导弹。以空军制定了一项“广泛的打击计划”,对叙利亚“最具战略意义的武器系统进行了重大打击”,叙利亚的几处主要空军基地成为以军打击目标,以空军还打击了叙利亚的武器制造和储存设施,包括霍姆斯地区的一个关键地点,那里被确定为叙利亚飞毛腿导弹计划的关键组成部分,为叙利亚武器制造业最重要的基础设施之一。

以色列军方官员12日披露,军方相信,以色列连日空袭几乎摧毁叙利亚全部防空装备,令以军战机和无人机获得空中

优势,为打击伊朗核设施提供了机会。联合国秘书长古特雷斯12日通过发言人迪雅里克发表声明,对叙利亚主权和领土完整最近遭受广泛侵犯深表关切,特别是对以色列数百次空袭叙利亚表达关切。古特雷斯说,在这个快速变化的时期,在维持叙利亚公共秩序的同时,当务之急是支持叙“可信、有序和包容的”过渡安排。

联合国人道主义事务协调办公室12日说,自叙利亚新一轮局势升级以来,已有超过110万叙平民流离失所。

俄罗斯卫星通讯社12日报道说,俄罗斯副外长米哈伊尔·波格丹诺夫表示,